
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA No 13/87 

Fecha: 26  de mayo de 1987 

D e l  señor  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  

1. Mensaje d e l  Zjecut ivo:  proyecto de Acuerdo que aprueba l o s  
E s t a t u t o s  d e l  Centro In t e rnac iona l  de I n g e n i e r l a  Genética y  
Biotecnologla ,  s u s c r i t o  en Madrid e l  13 de septiembre de 
1983, y  e l  Protocolo adoptado en Viena e l  4 de  a b r i l  de 1984, 
que complen-enta e l  p a r r a f o  2 ,  d e l  a r t í c u l o  lo  de dicho E s t a t u t o .  

- Cuarta  Comisi6nI s i n  urgencia ,  con d i f u s i ó n .  

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que mantiene régimen 
p r e v i s i o n a l  a  cargadores  de f e r i a s  que hayan perdido e l  c a  - 
r á c t e r  de municipal .  

- Segunda Comisión, s i n  urgencia ,  con d i f u s i ó n  

3 .  Ofic io  d e l  Ejecut ivo:  s o l i c i t a  cambio de c a l i f i c a c i ó n ,  de s i m  - 
p l e  urgencia  a o r d i n a r i o ,  pa ra  e l  proyecto de Ley oxgánica 
c o n s t i t u c i o n a l  de municipalidades y CODECOS. 

- Se reanuda t r a m i t a c i ó n  de l a  i n i c i a t i v a ,  accediéndosea lcam 
b i o  de  c a l i f i c a c i ó n  s o l i c i t a d o  y se determina Comisión copjun  - 
t a .  

4 .  Of i c io  d e l  Ejecut ivo:  i nd icac ien  a l  proyecto de l e y  que modi- 
f i c a  e l  D.F.L. ( G )  No 1, de 1968, E s t a t u t o  d e l  Persopal  de las  
Fuerzas Armadas. 

- Pasa a  l a  Cuarta  Comis iónyse  reanuda l a  t r a m i t a c i ó n  de 19  
i n i c i a t i v a .  

5 .  Of i c io  d e l  Ejecut ivo:  r e t i r a  d e l  tr%mite ~ e y i s l a t i v o  dos pro - 
yectos  de leyes :  e l  que s i s t e m a t i z a  a lgunas d i spos ic iones  d e l  
dec re to  l e y  No 77, de 1973, y  e l  que reemplaza e l  a r t i c u l o  7O 
de l a  Ley de Seguridad d e l  Estado, l a  No 12.297. 

- Se accede. 

6 .  Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  p ide  suspensión d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  
d e l  proyecto de  l e y  que modif ica  l a  Ley No 18.046, sobre  So - 
ciedades Anónimas. 

- Se suspende l a  t r ami tac ión  h a s t a  que l l e g u e  ind icac ión  d e l  
señor Minis t ro  de Hacienda. 

7 .  Of i c io  de P res iden te  de Segunda comisión L e g i s l a t i v a ;  p ide  
cambio de c a l i f i c a c i ó n ,  de f 6 c i l  despacho a o r d i n a r i o ,  d e l  p r o  
yecto de l e y  que in t roduce  modificaciones a l  C6digo de J u s t i c i a  
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Militar y al Código de Procedimiento Penal. 

- Se accede. 
8. Oficio de Presidente de Tercera Comisión Legislativa: soli- 

cita cambio de calificación de urgencia, de fácil despacho 
a ordinario extenso, para el proyecto de ley que modifica 
el decreto ley No 1.939, de 1977, que establece nor - 
mas sobre adquisición, administración y disposici6n de bie - 
nes del Estado. 

- Se accede. 

TABLA 

1. Proyecto de ley sobre C6digo del Trabajo; introduce modifi - 
caciones a los decretos leyes Nos. 2.758 y 2.977, de 1979, so 
bre negociacion colectiva y cuerpo arbitral, respectivamente; 
faculta a las organizaciones sindicales para constituir admi - 
nistradoras de fondos de pensiones. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones formales. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  1 3 / 8 7  

--En Santiago de Chile, a veintiséis dlas del mes 

de mayo de mil novecientos ochenta y siete, siendo las 

16.00 horas, se refine en Sesión Legislativa la H. Junta de 

Gobierno integrada por sus Miembros titulares, señores: Al - 
mirante José T. Merino Castro, Comandante en Jefe de la Ar - 
mada, quien la preside; General Director Rodolfo Stange 

Oelckers, Director General de Carabineros, y Teniente Gene - 
ral Humberto Gordon Rubio; y por el subrogante del señor 

Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea, General de Aviación 

don Pablo Saldlas Maripangue. Act6a como Secretario de la 

Junta el titular, Brigadier señor Nelson Robledo Romero. 

--Asisten, además, los señores: Hernán Büchi BUC, 

Ministro de Hacienda; Hugo Rosende Subiabre, Ministro de 

Justicia; Alfonso Msrquez de la Plata Irarrazaval, Minis - 
tro del Trabajo y Previsión Social; Guillermo Arthur Errá- 

zuriz, Subsecretario del Trabajo; Daniel Bernales Errázu - 
riz y Luis Giachino Panizza, Asesores del Ministerio del 

Trabajo y Previsión Social; Brigadier General Julio Andra- 

de Armijo, Jefe de Gabinete del Ejército; Contraalmirante 

Jorge Martíhez Busch, Jefe de Gabinete de la Armada; Gene - 
ral Rigoberto González Muñoz, Jefe de Gabinete de Carabine - 

ros; Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe 

de Gabinete de la Fuerza Aérea; Contraalmirante GermSn To- 

ledo Lazcan~~integrante de la Primera comisión ~egislativa; 

Brigadier Richard Quaas Bornscheuer, integrante de la Cuar- 

ta Comisión Legislativa; Capitdn de Navlo (JT) Mario Duvau- 

chelle Rodrlguez, Secretario de Legislación; Capitán de Na- 

vlo Ratíl Zamorano Triviño, integrante de la Primera Comi - 
sión Legislativa; Coronel de Aviación (J) Hernán Ch6vez So- 

tomayor, Asesor Jurldico del señor General Matthei; Coronel 

de Carabineros Luis Rivas Otárola, integrante de la Tercera 
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Comisi6n Legislativa; Capitdn de Fragata (JT) Jorge Beytia 

Valenzuela, integrante de la Primera Comisión Legislativa; 

Tte. Coronel de Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, 

Asesor Jurldico del señor General Stange; Mayor de Ejérci- 

to (J) Patricio Baeza Ossandón, integrante de la Cuarta Co - 
misión Legislativa; Capitdn de Corbeta (JT) Julio Lavln 

Valdés, integrante de la Primera Comisión Legislativa; Ca- 

pitsn de Ejército Luis Herndn Torres Aguirre, Oficial Jefe 

de Sala de la H. Junta de Gobierno; Jorge Silva Rojas y 

Patricio Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones PGblicas y Ase - 
sor Jurldico, respectivamente, de la Secretaria de la H.Jun - 

ta de Gobierno; Jaime Illanes Edwards, integrante de la Se- 

gunda Comisi6n Legislativa, y Manuel Urbina Escalante, integrante de la 

Tercera Comisi.Ón Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la Sesión. 

Aprovecho de dar la bienvenida al General Saldlas, 

que reemplaza al General Matthei por algunos dlas. 

El señor GENERAL SALDIAS.- Gracias, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Le deseo mucho éxito 

en su gesti6n. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran dos Mensajes. 

El primero corresponde al boletin N o  853-10 yse trata de un 

convenio internacional que aprueba los Estatutos del Centro 

Internacional de Ingenierla Genética y Biotecnologla, sus - 
crito en Madrid el 13 de septiembre del 83, y un Protocolo 

Particular relativo a la sede, que qued6 en blanco en el Es - 
tatuto del Centro antes mencionado y que fue llenado en 

una Conferencia en Viena, el 4 de abril del 84. 

No trae urgencia, señor. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, o rd i -  

n a r i o ,  s i n  urgencia ,  con d i fus ión .  

E l  señor GENERAL SALDIAS.- Conforme. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  o t r o  Mensa - 
je--bolet ln  N o  854-13--discurre sobre l a  base de una modifi - 
cación a l a  l e g i s l a c i ó n  v igen te  de l o s  cargadores de  f e r i a .  

La l e y  a c t u a l  p a r t e  d e l  supuesto que estas perso - 
nas t i e n e n  derecho a una asignación f a m i l i a r  determinada, 

por e l  hecho de que l a  f e r i a  e s  municipal. 

Sin embargo, e l  proceso de p r i v a t i z a c i 6 n  ha ido  per - 
mitiendo que cada vez haya m á s  f e r i a s  no municipales,  por 10 

que ha quedado per judicada ,  seña la  e l  Ejecut ivo ,  l a  s i t u a  - 

c ión  de  gente  que e s  hoy d l a  cargador.  

De l o  que s e  t r a t a  e s  de d a r l e s  a e s t a s  personas y a 

nadie  m á s ,  e s t a  asignación f a m i l i a r  que l a  e s t á n  perdiendo. 

N o , t r a e  urgencia.  

i9 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, o rd i -  

r ~ a r i o  , con d i fus ión .  

E l  senor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL SALDIAS.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia ,  

señor ,  expondré l o s  o f i c i o s  de Cuenta. 

Ent re  l o s  o f i c i o s ,  hay v a r i o s  d e l  señor Pres idente  

de l a  RepGbl2ca. E l  primero habla  s ido  anunciado en l a  Se- 

s i ó n  de Junta  pasada y d i c e  r e l a c i ó n  con e l  proyecto de l e y  

orgánica d e l  Consejo de Desar ro l lo  Comunal, b o l e t l n  N0842-06. 

En conocimiento de  que l l e g a r l a  un o f i c i o  como e l  

que doy cuenta  ahora,  en e l  c u a l  s e  pide e l  cambio de  c a l i -  

f i c a c i ó n ,  de simple urgencia  a o r d i n a r i o ,  en l a  Sesión 
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pasada se acordó suspender la tramitacidn y hoy dla corres- 

ponderla reanudarla, por la llegada de la petici6n de cam - 
bio de calificaci6n y para resolver sobre esta materia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Almirante, ade- 

más de la continuación de la tramitación del proyecto, qui- 

siera solicitar, si no hay problema, que las Comisiones Le- 

gislativas formulen las indicaciones que sean necesarias en 

el plazo que determine la Secretarla de ~egislación, para 

trabajar en él. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Respecto del oficio del 

Ejecutivo, esperábamos una indicación de éste que mejorara 

algo el texto original de la ley orgsnica de municipalidadesy 

CODECO . 
El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Exacto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Era tan malo que no ser 

vla para nada. 

No hay indicación, sino que sencillamente pide cam- 

biar la calificación. Creo que la solución sersa que tuviéra - 
mos una Comisi6n Conjunta. 

R El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- $5, pero antes de 

eso, como ya lo han estudiado y para organizarnos nosotros, 

solicitarla, siempre que se pudiera, que se adelanten estos 

informes escritos. 

De todos modos 10 veremos en comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo que plan - 
tea el señor General, Almirante, es que en lugar de llevar 

los planteamientos a la Comisi6n Conjunta, previamente se 
haga el informe. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Normalmente. $e 

ha hecho. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Las indicaciones, en este 
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caso particular, serbn de tal magnitud que, en general, el 

texto hay que hacerlo de nuevo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Usted lo ha di - 
cho. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En consecuencia, el 

tiempo que requerirá para preparar las indicaciones y ana- 

lizarlas en Comisidn Conjunta ser6 muchlsimo mSs largo. 

Por eso es preferible verlas inmediatamente en esta Comi - 
sidn. 

El señor GENERAL STWGE.- Entonces, Comisi6n Con- 

junta inmediatamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Además, tengo 

citado a varios asesores de diferentes municipalidades. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conjunta inmediatamen 

te. 

Nosotros haremos.. un informe. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Todos de acuer - 
do, Almirante. Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conjunta. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De inmediato. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y se cambia la califi - 

cación a ordinario. Si se atrasa, pasa a ordinario extenso. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- En realidad, es 

bien complejo y ésta ser6 una de las leyes importantes que 

se aprobarán. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

oficio, que es también del señor Presidente de la RepGblica, 

dice relación con una sugerencia que hizo la Cuarta Comisión, 

Informante,en elboletln No 804-02. Es una modificaci6n al Es - 
tatuto del personal de las Fuerzas Armadas y que concierne a 

los empleados civiles. 

El 12 de mayo se acordd por la Junta elevar al Jefe 

del Estado la indicacidn y ésta es acogida ahora mediante el 

oficio del que doy cuenta. 
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Es t6  suspendida l a  t r ami tac idn  y cor responder la  rea - 
nudar la .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Va denuevo a l a  Cuarta  

Comisión y .ésta remi te  e l  t e x t o  completo. En consecuencia,  

podr la  e n t r a r  a Tabla l a  pr6xima semana. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Cuarta Comisi6n. 

Reiniciamos e l  t r á m i t e ,  porque inc luyó  a Carabine - 
r o s  e Inves t igac iones .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Luego, hay un 

o f i c i o  d e l  Primer Mandatario que i n c i d e  en dos r e t i r o s  de pro - 
yectos  y que e s t á n  aqui  hace a lgdn tiempo. 

Se r e t i r a  e l  b o l e t i n  N o  536-06, que s i s t e m a t i z a  a lgu  - 
nas  d i spos ic iones  d e l  dec re to  l e y  No 77, de 197-3 y cuya tramL 

t a c i ó n  l e g i s l a t i v a  e s t a b a  de ten ida  en l a  Cuarta  Comisión a 

con ta r  d e  septiembre d e l  84 .  

En e s t a  ma te r i a ,  d i c e  S.E. e l  P res iden te  de  l a  RepG- 

b l i c a  que e s t e  proyecto ha perdido oportunidad y se r e t i r a  

en v i r t u d  de t a l  razón. 

8 E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué proyecto es ése?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s t e  es un pro - 
yecto ,  Almirante,  que t e n l a  por o b j e t o  aclarar d i s t i n t o s  de- 

c r e t o s  l e y e s  con e l  o b j e t o  de a p l i c a r  e l  77 y o t r o s  a l o s  mo 

vimientos  ex t r emis t a s .  

Ahora, e s t a  i n i c i a t i v a  f u e  ana l i zada  por l a  Sec re t a  - 
r i a  de Legis lac ión  y e l  informe r e s u l t ó  t a n  complejo, que l a  

J u n t a  r e s o l v i 6  e n v i a r l o  nuevamente a l  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r  

y ,  en e l  fondo, quedó a l l l ,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene razón. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... con una com - 
pe tenc ia  t e ó r i c a  de l a  Cuarta Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i ,  c o r r e c t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ahora l o  re t i ra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exacto. 

Y e l  segundo proyectorque se r e t i r a  por i g u a l  razón,  

e s  d e c i r ,  por haber perdido oportunidad,  e s  una i n i c i a t i v a  
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--bolet in  N o  537-06--que d i c e  r e l a c i ó n  con una modifica - 
ci6n a l a  Ley de Seguridad d e l  Estado. 

Se t r a t a b a  de aumentar penas.No habla  acuerdo en La 

idea  de l e g i s l a r  en p a r t i c u l a r ,  a contar  d e l  20  de noviembre 

d e l  8 4 ,  en que s e  v io  en Junta .  Ahora s e  r e t i r a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ya. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Otro o f i c i o  

d e l  señor P res iden te  de  l a  RepGblica d i c e  r e l a c i ó n  con e l  pro - 
yecto b o l e t i n  No 833-05. 

Es tá  en t r ami tac ión 'una  i n i c i a t i v a  de l e y  que modi- 

f i c a  l a  Ley sobre SociedadesAn6nimas, cuyo ob je to  c e n t r a l  e s  

impedir que sean d i r e c t o r e s  de una sociedad anónima a b i e r t a  

o sus  f i l i a l e s  a l o s  que sean soc ios ,  adminis tradores ,  d i r e c -  

t o r e s  o r ep resen tan tes  l e g a l e s  y a las p e r s o n a s , j u r i d i c a s  que 

sean Corredores de Bolsa o Agentes de Valores. 

Es tá  e n  t rami tac ión  o t r o  proyecto que d i c e  r e l a c i ó n  

con l a  misma mater ia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La Ley de Bancos también 

t i e n e n  a t i n e n c i a  con i g u a l  mater ia .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- De manera que 

por eso Su Excelencia señala  que e l  Minis tro de Hacienda ha 

hecho p resen te  que e s  p rec i so  d e f i n i r  algunos c r i t e r i o s  con- 
t en idos  en l a  i n i c i a t i v a ,  por 10 que pide l a  suspensión d e l  

procedimiento. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende e l  t r ámi te  

h a s t a  que l l egue  l a  indicac ión  que hará e l  Minis tro de H a  - 
cienda. 

E l  señor SECRETARIO DJ3 LEGISLACI0N.- Of ic io  d e l  se- 
ñor P res iden te  de  l a  Segunda ComJsi6n L e g i s l a t i y a .  

E l  proyecto--boletin N o  820-07--modifica l o s  Códi - 
gos de J u s t i c i a  M i l i t a r  y de Procedimiento Penal con e l  pro- 

p ó s i t o  de resguardar  e l  s e c r e t o  de determinadas matezias que 

t i e n e n  r e l a c i ó n  con l,a seguridad nacional  de l a  RepGblica. 

Es te  proyecto l l e g ó  con una c a l i f i c a c i Ó n  de urgen - 
c i a  y ,  poster iormente,  s e  pudo aprec ia r  que e r a  muy complejo, 
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razón por la cual se pidió un cambio de calificación. Ahora, 

dice el señor Presidente de la Comisión Conjunta que con el 

propósito de revisar mayores antecedentes en una iniciativa 

que ya es compleja y trascendente, solicita el cambio de fá - 

cil despacho a ordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL -GORDON. - Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ordinario. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo ofi- - 

cio de Cuenta, señor Almirante, es del señor Presidente de 

la Tercera Comisi6n Legislativa y se refiere al proyecto bo - 
letln N" 821-12, que incide en una amplia modificacidn al 

decreto ley No 1.939, que establece normas sobre adquisición, 

administración y enajenación de bienes del Estado. 

Respecto a esta materia, indica el señor Presidente 

de la Tercera Comisión, que actGa como Comisión Conjunta, 

que para el análisis de la iniciativa ha sido necesario con- 

sultar distintos Ministerios, Jefes de Servicios y reparti - 
ciones con el objeto de determinar cuál es el sentido y alcan - 

ce de las modificaciones, incluso, para puntualizar, señala, 

si es ventajoso o no el legislar en algunos rubros, todo 

lo cual supone un tiempo mayor que el que tiene la actual ca- 

lificación, que es de fácil despacho. Por eso, solicita el 

cambio de calificación a ordinario extenso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

El señor GENERAL SALDIAS.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ordinario extenso. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0W.- Terminada mi 

Cuenta, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, gracias. 

Ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, pasamos a la Tabla. 
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TABLA 

1. PROYECTO DE LEY SOBRE EL CODIGO DEL TRABAJO; INTRODUCE MODI- 

FICACIONES A LOS DECRETOS LEYES Nos. 2.758 Y 2.977, DE 19791 

SOBRE NEGOCIACION COLECTIVA Y CUERPO ARBITRAL, RESPECTIVAMEN - 

TE; FACULTA A LAS ORGANIZACIONES SINDICALES PARA CONSTITUIR 

ADMINISTRADORAS DE FONDOS DE PENSIONES (BOLETINES Nos. 

826-13 y 757-13, REFUNDUX)S, y 643-13 B) 

El señor ALMIRANTE -0.- Tiene la palabra el abogado re- 

presentante de la Segunda Comisión Legislativa. 

El señor JAIME ILLANES, RELATOR.- Gracias, Almiran- 

te. 

La H. Junta tuvo a bien, el 14 de abril de este año, 

escuchar una exposición de la Comisión Conjunta sobre las di- 

vergencias que existian entre esta Comisión y el Ejecutivo, y 

en esa reunión don Ramón Suárez dio una amplia y extensa ex - 
plicación sobre los puntos. 

Creo que es innecesario empezar a repetir argumentos 

de aquella ocasión, pero sl creo que es conveniente recordar 

cuáles eran los puntos divergentes. 

El primero de ellos es que la actual legislación, el 

decreto ley No 2.758, dispone que eJ nfimero mlnimo de tra- 

bajadores que pueden entrar a una negociación colectiva, cuan - 
do la empresa tiene menos de 25 trabajadores, son 8. El ~jecu - 
tivolen aquella oport~nidad~tenla el concepto de que este nfi- 

mero fuera de 5 trabajadores. Posteriormente, ha dado un nue- 

vo enfoque un poco diferente al expresar que en aquellas em - 
presas que tengan 8 trabajadores, por lo menos, puede nego - 
ciar el 50% de ellos o mSs del 60%, lo que significa, en otras 

palabras, que podrla caber la negociación colectiva en una em - 
presa con 5 trabajadores. No obstante, a pesar de que esta em - 
presa tuviera muchos, el universo seria el mismo, pero el nG- 

mero de trabajadores serla el mismo también que el que primi- 

tivamente proponia el Ejecutivo. 

Esto, a la Comisión Conjunta, con la reserva de la 

Cuarta Comisión, le pareció que era exactamente lo mismo que 
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habla  propuesto e l  Ejecut ivo  y como l a s  i n s t r u c c i o n e s  que 

recibimos de l a  H.  Jun ta  e ran  que 8% f u e r a  e l  mlnimo de t r a  - 
bajadores ,  mantuvimos e l  c r i t e r i o  p r imi t ivo  que en esa o p r  - 

tunidad expresamos. 

E l  segundo punto d ivergente  con e l  Ejecut ivo  se 

r e f i e r e  a  que l a  a c t u a l  l e y  dispone,y que se in t roduce  a l  

Código d e l  Trabajo,  que aque l los  grupos de t r a b a j a d o r e s  

que r ep resen tan  250 por l o  menos, podran, cua lqu ie ra  que 

sea  e l  n6mero de t r aba jadores  que contenga l a  empresa, pre- 

s e n t a r  una negociación c o l e c t i v a  independiente .  

E l  E jecut ivo  propone r e b a j a r  e s t o s  250 a  150 t r a b a  - 
jadores .  Las i n s t r u c c i o n e s  que recibimos,  por las razones 

que s e  exp l i ca ron ,  t a n t o  las que d i o  e l  Ejecut ivo  en l a  Comi - 
s i ó n  Conjunta,  como l a s  que adujo l a  Cornisián Conjunta en l a  

Sesión d e l  1 4  de a b r i l ,  s e  han mantenido i g u a l e s ,  

Nosotros,  como Comisión Conjunta, considerarnos que 

e l  n6mero debe s e r  de 250 t r a b a j a d o r e s ,  y l a  i n s t r u c c i 6 n  re- 

c i b i d a  de us t edes  coincidió también e n  que fue ran  250. 

La tercera d ive rgenc ia  o  d i s t i n t o  c r i t e r i o  entre e l  

8 Ejecut ivo  y l a  Comisión Conjunta se refiere a un a r t l c u l o  nue - 
uo que pre tende  i n t r o d u c i r  e l  E jecut ivo  en su  proyecto y es 

e l  s i g u i e n t e .  Cuando en una negociación c o l e c t i v a  l o s  t r aba -  

jadores  y e l  empleador no l l e g a n  a acuerdo después de l a  huel - 
ga o du ran te  l a  m i s m a  o  durante  l a  negociación c o l e c t i v a ,  

l o s  t r a b a j a d o r e s  pueden e x i g i r l e  a l  empleador s u s c r i b i r  un 

nuevo c o n t r a t o  c o l e c t i v o  en i d é n t i c a s  condiciones  que e l  an- 

t e r i o r ,  pero s i n  l a s  c l á u s u l a s  de r e a j u s t a b i l i d a d .  

Es t e  nuevo c o n t r a t o  c o l e c t i v o  t i e n e  una v igenc ia  de 

dos años en e l  t e x t o  l e g a l  a c t u a l m t $ ,  vigente. E l  Ejecutivo .pro-. 

pone que,en e l  caso de o c u r r i r  e s t o  de  que l o s  t r a b a j a d o r e s  

e x i j a n  a l  empleador l a  susc r ipc ión  de un nuevo c o n t r a t o  co lec  - 
t i v o ,  é s t e  tenga l a  v igenc ia  de un año y después de e s e  p e r l o  - 
do, l o s  t r a b a j a d o r e s  puedan de nuevo p r e s e n t a r  una nueva nego - 
c i a c i ó n  c o l e c t i v a .  S i  é s t a  l l e g a r a  a  t e n e r  é x i t o ,  e l  nuevo 

c o n t r a t o  t e n d r l a  una v igenc ia  de tres años ,  con 10 que se equ i  - 
p a r a r l a  e l  d e l  año a n t e r i o r .  

O sea, en buenas cuentas ,  t e n d r l a  dos años de prome- 

d i o ,  por  a s5  d e c i r l o .  Pero s i  no e x i s t i e r a  e s t e  nuevo acuerdo 
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entre los trabajadores y el empleador, podrlan presentar 

otra vez una nueva negociación colectiva y si no se produce 

acuerdo, pueden invocar el ex articulo 49--llamémosle asl, 

porque hoy dla no es el 49 en el Código propuesto--con res- 

pecto a la obligacidn que tendrla el empleador de volver a 

suscribir un nuevo contrato colectivo y éste durarla dos 

años. 

Recuerdo que en aquella oportunidad nosotros expre - 
samos, H. Junta, el tremendo problema que significarla una 

norma de esta naturaleza en cuanto a que alargarla los pla- 

zos de negociación en una empresa. 

Suponiendo que la negociación durara alrededor de 

45 dlas, más 60 dlas de huelga, serlan 105 dlas. Al año si - 
guiente,otros 105 dlas más, serlan 210. O sea, prácticamen- 

te, en dos años se habrla perdido un año de trabajo. 

Cuando las divergencias son derivadas exclusivamen - 

te de porfia o de tratar de aprovecharse el empleador de una 

situación y obtener asl una mejor utilidad a costa de los 

trabajadores, no pagando las remuneraciones adecuadas, diji- 

mos en ese instante que esto podrla significar para aquel em - 
pleador, en una economla de libre competencia, de libre mer- 

cado, como la nuestra, una perdida significativa por la £al- 

ta de aliciente de su personal para trabajar en forma adecua - 
da y que, en buenas cuentas, le traerla aparejada una pérdi- 

da económica que podrla, incluso, conducirlo a la quiebra. 

Por el contrario, si la porfía reside en los prop$os 

tshjadores que quieren tener una renuneracidn superior a la 

de mercado que existe ep eJ área, esto les iba a fxaer como 
consecuencia también tener uv menor poder ad9yisiCivo freete 

a sus propios compañeros de otras actiyldades de la miswa va - 
turaleza y que si9niffcaxSa que, en definiti~a, log propios 
hogares se les ~ 0 l ~ e C h n  en coritra de este trabajadar a de es - 
te grupo de trabajadores, por falta de criterio ep resolyey 

SU contingencia. 

Por eso, la H. Junta, en esa oportunAdad, vos dio la 
instrucción de mantener lo vigente en el decreto ley No 2.258. 

Y la Última discrepancia entre el Ejecutivo y La Co- 
misión Conjunta se refiere a la posibilidad de que las 
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organizac,iones s i n d i c a l e s  puedan c o n s t i t u i r  administrado- 

r a s  de fondos de pensiones. La Jun ta ,  en aquel  momento, 

nos d i j o  que no s e  les podla en t rega r  e s t a  f a c u l t a d  a l a s  

organizaciones s i n d i c a l e s ,  porque e s t e  s is tema podrla  s e r  

u t i l i z a d o  en forma p o l l t i c a ,  pero e l l o  no obstaba a que l o s  

t r aba jadores ,  como personas,  como cualquier  ciudadano, s i  

se juntaban con o t r o s  trabajadores--tenemos e l  ejemplo e f e c  - 
t i v o  d e l  Banco d e l  Estado--, pudieran c o n s t i t u i r  una admi- 

n i s t r a d o r a  de fondos de pensiones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sin necesidad de l e y  

espec ia l .  

E l  señor RELATOR.- Exacto. 

Es tas  fueron l a s  d ivergencias  y sobre  é s t a s ,  por 

i n s t r u c c i ó n  de  l a  H.  Jun ta ,  l a  Comisión Conjunta siguió t r a -  

bajando l a  mater ia .  

Cuando e s t e  proyecto estuvo l i s t o  para s e r  v i s t o  

por l a  Excma. J u n t a ,  e l  d l a  28 de  a b r i l ,  e l  señor Secre ta  - 
r i o  de  Legis lac ión ,  don Mario Duvauchelle, tuvo l a  g e n t i l e -  

za de remi t i rnos  algunas observaciones que l e  merecla e l  pro - 
yecto d e l  Código d e l  Trabajo despachado ya por l a  Comisión. 

E s t a s  fueron anal izadas  en  l a  mañana d e l  d l a  28 de 8 a b r i l ,  an tes  de  l a  Sesión de Jun ta ,  con l a  p a r t i c i p a c i b n  del 

propio Comandante Duvauchelle, d e l  señor Subsecre tar io  y de 

l o s  señores  miembros de  l a  Comisión Conjunta y e s t e  a n á l i s i s  

s e  e fec tuó  una por una, con l a  debida atención.  

La H.  Jun ta ,  en l a  Sesien de l a  t a r d e ,  acord6 devol - 
ver  l o s  antecedentes  a l a  Comisión Conjunta para  que fueran  

examinados con mayor detencidn y con mayor p rec i s ión .  

De e s t a s  observaciones d e l  señor S e c r e t a r i o  de L e  - 
g i s l a c i o n ,  algunas de  fondo y o t r a s  de forma, qu ie ro  r e c a l c a r  

una que me parece que e s  importante y t rascendente ,  sobre to -  

do, en e l  sen t ido  de d e j a r  constancia  en l a  h i s t o r i a  de l a  

ley .  

E l  señor  S e c r e t a r i o  de  ~ e g i s l a c i ó n  hac la re fe renc ia  

a l o s  a r t l c u l o s  lo, 2 0 3  y 2 8 1  d e l  proyecto de Código, en cuanto 

a que exclu lan  de l a  a p l i c a c i e n  de  l a s  normas d e l  Código y de 
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las organizaciones sindicales y de negociaci6n colectiva 

al Poder Judicial y al Congreso Nacional. Haclapresente 

que los decretos leyes Nos. 2.200, 2.756 y 2.758 que con- 

tenlan normas exactamente iguales o muy semejantes, hablan 

sido dictados con anterioridad a la Constitución Polltica 

de 1980 y ésta expresamente dice que una ley orgánica cons - 
titucional regulará el Poder Judicial y el Congreso Nacio- 

nal. 

Y por Gltimo,decla que si en esas leyes orgánicas 

constitucionales nada se decla respecto de los personales 

de ambos Poderes del Estado, serlan las leyes estatutarias 

las que tendrla que hacer la definición correspondiente. 

Los argumentos del señor Comandante Duvauchelle 

fueron ampliamente analizados y la Comisión Conjunta acor- 

dó mantener en el artlculo lo la referencia a la exclusión 

del Poder Judicial y del Congreso Nacional, por varias razo - 

nes . 
En primer lugar, la norma actual los excluye expre - 

samente en el artlculo lo del decreto ley No 2.200. La se - 
gunda razón consiste en que la propia Constitución Bollti- 

ca, sin entrar a hacer distinciones, garantiza el derecho de 

asociación y lo reconoce como un derecho y las organizacio - 
nes sindicales no son más que eso, asociaciones. 

También la Constituci6n Polltica garantiza el dere- 

cho denepciación, salvo que la ley expresamente lo prohlba, 

que es el caso de los funcionarios pbblicos, que está prohi- 

bido en la ley. 

Entonces, si elimináramos la referencia al Poder Ju - 
dicial y al Congreso Nacional en el artlculo lo, pasarla 10- 

siguiente. A contrario sensu, el intérprete iba a decir, so- 

bre todo, un intérprete muy interesado, que siempre los hay: 

"El Poder Legislativo eliminó al Congreso Nacional y al Poder 

Judicial, lo que significa que les reconoce a estos señores 

el formar sindicatos y el negociar c~lectivamente.~, 

Esa es una interpretación a contrario sensu. 

Por otro lado, si uno examina los Convenios 87 

y 98 de la Organización Internacional del Trabajo, que esta- 
blecen la libertad sindical y la libertad de negociación 
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colectiva, este Convenio va tan allá que dice que ampara 

totalmente la libertad sindical a toda clase de funciona- 

rios y que s61o la legislacien nacional podrá determinar 

si puede haber organizaciones sindicales en las Fuerzas 

Armadas y de Policla. O.sea, quieren incluso llegar hasta 

la sindicalización de las Fuerzas Armadas y de la Policla. 

icuidado! En Francia existen precisamente las organizacio- 

nes sindicales de policla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y en las Fuerzas Arma - 

das de Alemania también. 

El señor RELATOR.-Todo esto nos llevó a la conclu- 

sión de mantener la exclusión del Poder Judicial y del Con- 

greso Nacional y como esto está contenido en el artlculo lo 

del Código, donde se señala el ámbito de aplicación del mis - 

mo, era 16gico suprimirlo en los artlculos 203 y 281, porque 

ya que forman parte de este cuerpo legal, ya que estaba con- 

tenido en el artlculo lo de él, no necesitaba volver a repe- 

tir: "Mire, esto se le aplica" ... Entonces, la ley tendrla 
que haber estado diciendo a cada rato: "No se aplica esto, 

ni se aplica esto a fulano ni a zutano". 

Las otras observaciones del Comandante Duvauchelle, 

yo dirla, que algunas se debieron a informaciones que no tu- 

vo a su alcance, ni cont6 con las Actas de la Comisión Con - 
junta, como 61 mismo me lo expresara o porque le merecla cier - 
tas observaciones el alterar de alguna medida lo que ocurre 

en el proceso judicial, donde las costas las paga el perdedor. 

En cambio, aqul, en los convenios colectivos, cuando se llega 

a arbitraje . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No hay perdedor. 

El señor RELATOR.- ...y hay segunda instancia, ... 
Hay una apelación, Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No hay perdedor. 

El señor RELATOR.- Entonces, ése que apela, que está 

retardando un poco el cumplimiento del fallo arbitral, con 

respecto a esa persona ya en el decreto ley No 2.758 se tuvo 

expresamente la predisposicidn de condenarlo a pagar lascostas, 
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porque estaba.postergando l a  reso luc idn  de una negociación co- 

l e c t i v a .  

E l  Minis te r io  d e l  Trabajo también h izo  l l e g a r  sus  

observaciones,  pero prsct icamente todas e l l a s  fueron forma- 

l e s .  

Perddn que me haya detenido un poco ea  todo e s t o ,  

pero l o  c r e l a  necesar io ,  especialmente Eo r e f e r e n t e  a l  Po - 
d e r  J u d i c i a l .  

Ahora quiero  re fe r i rme  a l o  que alyupos llamap l a  

geografza d e l  proyecto.  E l  proyecto cont iene  cua t ro  ar tzcu-  

l o s .  Por e l  lo s e  aprueba e l  Código d e l  Trabajo. 

En e l  a r t i c u l o  _, 2O se derogan todas  aquel$as pormas 

l e g a l e s  que quedaron incorporadas a l  Código. 

En e l  a r t l c u l o  3 O  s e  mantiene l a  v igepcia  de l o s  

dec re tos  con fue rza  de  l e y  d ic tados  por e l  Pres idepte  de l a  

RepGblica en uso de las facu l t ades  dadas por e l  a r t l c u l o  1 4  

t r a n s i t o r i o  d e l  dec re to  l e y  N o  2.758, d e l  79, que le  &tie - 
ron modif icar  e l  régimen j u r l d i c o  de l a s  empresas d e l  Estado, 

8 con e l  exclusivo o b j e t o  de que sus t r aba jadores  puedan nego- 

c i a r  colectivamente.  

Y por e l  a r t l c u l o  4 O  s e  dispone que Los decre tos  su  - 
premos d ic tados  por e l  Pres idente  de l a  Reptiblica paxa d e s i q  

nar  a l o s  i n t e g r a n t e s  d e l  cuerpo a r b i t r a l  a que s e  r e f e r l a  

e l  decre to  l e y  N o  2.758, mantienen su  vigencia .  

E l  proyecto de l e y  con t i ene ,  además, 13 a r t z c u l o s  

t r a n s i t o r i o s ,  de l o s  cua les  algunos eran p a r t e  de l o s  t e x t o s  

derogados y que hablan es t ab lec ido  algunos derechos de carác- 

t e r  permanente, pero a grupos reducidos de trabajador es,^ que 

s i  se suprimlan e s t a s  d i spos ic iones ,  aparecer lan  como dismi - 
nuyendo sus  benef i c ios  o derechos ya consagrados e n  l a  l e g i s -  

l ac ión  a c t u a l .  

¿Por qué preferimos e l  s is tema de no segu i r  s61o un 

procedimiento:"El a r t i c u l o  lo s e  r e f i e r e  a l  C6digo y segu i r  

a s l  sucesivamente uno t r a s  o t r o ,  que fue  e l  s is tema seguido 

en e l  Código de  Mineria? Optamos por segu i r  e l  s is tema de l a  

Ley de  l a  Renta, e l  decre to  l e y  No 8 2 4 ,  porque, en r e a l i d a d ,  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H .  JUNTA DE GOBIERNO 

el Código del Trabajo tiene que cumplir un sistema también 

diddctico que sirva al trabajador como un misal, pxo menos, o 

un manual que pueda tenerlo fácilmente a su alcance y sa - 
ber, entonces, qué es lo que tiene, cuáles son sus derechos 

y sus deberes y c6mo puede ejercer y reclamar estos dere - 
chos . 

Por eso, indudablemente, siguiendo este procedi - 
miento no enredamos a los trabajadores con que el artlculo 

2O le estd derogando tal ley y no tiene idea a que se refie - 
re ese cuerpo legal; o que el artlculo 3 O  dice que los cuer - 
pos arbitrales o que el artlculo 4P dice otra cosa, etcétera. 

En esta forma, didácticamente se puede, por la gdi- 

torial Jurldica o por los 6rganos oficiales encargados de pu - 
blicar las leyes, establecer un Código org6nico que contenga 

el estatuto jurldico por el cual se rigen los trabajadores 

del sector privado de Chile. 

Esa fue la razón por la que seguimos el mismo siste- 

ma que heredó el decreto ley No 824 con respecto a la Ley de 

la Renta. Cuando se publica la Ley mencionada, no se inclu- 

yen los artlculos que contiene el 824, sino que publican la 

Ley de la Renta y cuyo articulo l o  comienza diciendo: "Aprué - 
base la siguiente Ley de la Renta", y colocan todos los ar - 
ticulos de dicha ley y después viene el artículo 2 O  del de - 
creto ley No 824. 

Ahora me referiré muy brevemente ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Quedó claro que el pro - 

yecto de ley que aprobaremos aqul es una ley especlfica que 

trata sobre la aprobación del Cbdigo. 

El señor RELATOR.- Exacto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y el Código es otra ley 

que s6l0 contiene las materias relativas al trabajo y nada 

más . 
El señor RELATOR.- Efectivamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero todas las materias 

jurldicas ode cualquier orden, que tenlan alguna influencia 

en el Código y quedan en la ley, no es necesario que vayan 

adosadas al Código. 
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E l  señor RELATOR.? Exactamente. 

Creo que, inc luso ,  puedo resumir bas tan te  e l  pro- 

blema. 

E l  Código no e s  o t r a  cosa que una recop i l ac ión  de 

l o s  dec re tos  l eyes  N o s .  2 . 2 0 0 ,  2.756, 2.758 y l a  l e y  No ... 
18.510, con sus  r e spec t ivas  modificaciones sobre judica tura  

l a b o r a l .  

Eso e s  exactamente e l  código. 

Ahora, a e s t e  C6digo l e  hemos hecho algunas peque- 

ñas adic iones  y con respecto  a é s t a s ,  l e  hicimos las consul - 
t a s  a l a  H.  Junta .  

E l  proyecto d e l  Código d e l  Ejecut ivo t ra ía  l a  Ley de  

Capacitación Laboral y l a  Ley sobre Seguro Soc ia l  de Acciden - 
t e s  d e l  Trabajo y Enfermedades Profes ionales .  Y también t r a z a  

injlertada en  e l  Código l a  Direccidn d e l  Trabajo. 

En aque l l a  ocasión dimos l a s  razones y expresamos 

que no e r a  prudente incorporar  l a  Ley de  C a p a c i t a c i 6 ~  Labo - 
r a l  lntegramente en e l  CGdigo, porque s e  r e fexsa  no s61o a 

l a  capaci tac idn  de l o s  t r aba jadores  d e l  s e c t o r  pr ivado,  s ino  

que también a l a  creac ión  d e l  organismo llamado a c a p a c i t a r ;  

8 y decza r e l a c i ó n  con l a  capac i t ac ión  de l o s  t r aba jadores  £u5 

c ionar ios  pbbl icos ,  e t c é t e r a .  

Entonces, eyi s u ~ t i t u c i d n  de eso,  señalarnos e p 2 6  3 

artlculos los principios fundamentale8 en cuanto a l a  obLigacióri d e l  

empleador a dar  capac i t ac ióp  a sus Wabajadores  Y amoJ.darse 

pa ra  estcs e f e c t o s  a l  dec re to  l e y  N o  1 . 4 4 6 ,  como de l a  o b l i -  

gación de l o s  t r aba jadores  de d a r  cumplimiento a e s t o s  cur  - 
sos  de capac i t ac ión  y l a  sanción que tepdrzan en e l  caso que 

no cumplieran l o s  programas que s e  les  hubiesen es tablec ido .  

En cuanto a acc identes  d e l  t r a b a j o  y e ~ f e ~ m e d a d e s  

p ro fes iona les ,  hubo dos razones. Una, que l a  l e y  e s  deJ año 

1968 y creemos que con l a s  t é c n i c a s  modernas debe s e r  ob je to  

de una r e v i s i 6 n  p r o l i j a  y que bastaba con señalar ,  también, 

de acuerdo con las instrucciones r e c i b i a a s  de l a  H .  Jun ta ,  

l o s  principiosfundamentales de l a  obl igac ión  y de l o s  dere- 

chos que t e n l a  e l  t r aba jador  afectado f r e n t e  a un acc idente  

d e l  t r a b a j o  o una enfermedad profes ionaJ .  E s  d e c i r ,  en t r e s  

o cuat ro  a r t z c u l o s  ... 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Enfermedades profe-  

s i o n a l e s ?  

E l  señor  RELATOR.- S1. 

En t r e s  o c u a t r o  a r t l c u l o s  resumimos e l  fundamen- 

t o ,  l o  e s e n c i a l ,  l o  que d e b i e r a  contener  como p r i n c i p i o  e l  

Cddigo d e l  Trabajo.  . 

Fren te  a e s t a  exp l i cac idn ,  ya m e  e s  m6s f S c i l  r e -  

ducirme en e l  tiempo. 

Tiene un T i t u l o  Pre l iminar  y é s t e  s e  r e f i e r e  a l o s  

p r i n c i p i o s  gene ra l e s  que e s t aban  en e l  d e c r e t o  l e y  N o  2.200 

y que se han mantenido como t a l e s ,  que son m6s propios  de  

una Cons t i t uc ión  P o l l t i c a  d e l  Estado que de un Código d e l  

Trabajo,  pero como l o s  t e n l a ,  no henos quer ido  h a c e r l o s  de- 

s apa rece r .  

E l  Libro 1 se t i t u l a  " D e l  Contra to  Individual de  

Trabajo y d e  l a  Capac i tac ión  Laboral? .Este  Libro con t i eve  

e l  d e c r e t o  l e y  N o  2.200, d e l  7 8 ,  con excepción de l a s  normas 

8 sobre  p ro t ecc ión  de l o s  t r a b a j a d o r e s ,  d e l  T l t u l o  I X  de  dicho 

d e c r e t o  l e y ,  que sehan  t r a spasado  a l  Libro 11, porque c o r r e s  - 
ponden más a l o s  derechos de  p ro t ecc ión .  

E l  Libro 11, denominado "La P ro tecc idn  a l o s  Traba - 
j ado res" , con t i ene  l o s  mismos a r t l c u l o s  que e l  T i t u l o  I X  d e l  

d e c r e t o  l e y  N o  2.200 y contempla, además, l o s  que s e  han a g r e  - 
gado a l  T l t u l o  111 d e l  d e c r e t o  l e y  No  2.200. 

A p ropds i to ,  en  e l  Libro 1 se m e  o l v i d ó  man i fe s t a r  

que todos  l o s  t r a b a j a d o r e s  d e l  c o n t r a t o  de  Gente d e  Mar y de 

O r i l l a ,  que e s t aban  e n  e l  an t iguo  Cddigo d e l  Trabajo,  hoy e s  - 
t á n  conten idos  en  e l  Libro 1 de  e s t e  proyecto de  Cddigo d e l  

Trabajo.  
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El Libro 111, sobre organizaciones sindicales y el 

delegado del personal, contiene los decretos leyes2.756, res - 
pecto de lo primero, y 2.200, en lo referente a lo segundo. 

El Libro IV se denomina de la negociación colecti- 

va. La base de sus disposiciones está en el decreto ley No 

2.758, de 1979, sobre el mismo tema. 

Tenemos dificultades con el Ejecutivo en lo atinen - 

te a las normas del Libro 111. Ya las relaté. 

El Libro V es el relativo a la jurisdicción labo- 

ral y contiene dos Tltulos. El primero, de los juzgados del 

trabajo y del procedimiento, no es otra cosa que la ley No 

18.510 debidamente actualizada,pues sufrió modificaciones. 

A este respecto, es conveniente tener presente que, 

por incorporarse al Código del Trabajo, se formuló la consul - 
ta a la Corte Suprema. El señor Presidente de ese alto Tri- 

bunal respondió que no existía inconveniente alguno, por ser 

el texto de la ley 18.510 con sus modificaciones. 

Y el segundo Titulo, sobre multas por infracciones 

a las leyes sociales vigentes, recoge los conceptos delaley 

14.972, cuerpo legal muy perdido en el tiempo y que, por su- 

puesto, se deroga. 

Este Libro contiene, adembs, un Tltulo Final sobre 

fiscalización, sanciones, falsedad de certificados, prescrip 

ción y vigencia. 

Con eso terminarla mi relacibn. 

No he querido dar un detalle exhaustivo de cadauno 

de los Libros porque prscticamente no contienen novedades en 

cuanto a las legislaciones pasadas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el Ministro del Trabajo. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

Señor Almirante, señores Generales, deseo plantear algunos 

aspectos con relación a la iniciativa legal en analisis. 
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Como bien señaló el Relator, aqul se han refundido 

tres proyectos enviados por el Ejecutivo, lo cual nos pare- 

ce muy conveniente. Sobre todo, si se aprueba el Código del 

Trabajo, debe estar incorporado todo lo concerniente a la ng 

gociación colectiva. 

En lo referente al hecho de que los sindicatos pus 

dan formar A.F.P. --según entiendo, ustedes no estsnde acuer - 

do en aprobar esto--, es opinión del Ejecutivo de que esto 

se archive o, simplemente, lo retira. Para nosotros, cual - 
quiera de las dos soluciones da igual. 

Me referiré exclusivamente a la negociación colec- 

tiva por considerar importante exponer ante ustedes nuestros 

puntos de vista sobre este tema. 

A mi juicio, la base fundamental del proyecto en- 

viado al Poder Legislativo fue reforzar la negociaciOn coles 

tiva por empresa. 

En nuestra opinión, una de las modernizaciones mSs 

importantes hechas en la legislación laboral fue, precisamen - 
te, establecer la negociación por empresa, lo que después se 

incluyó como una garantla constitucional. 

Ahora, creo que ha habido una evolución de esta 

normativa, pues cuando se dictó el decreto ley respectivo, 

en 1979, existió primero la posibilidad de que,cuando no hu- 

biera acuerdo entre las partes, las sersonas pudieran volver 

al sistema de convenio colectivo que tenlan anteriormente, 

con el reajuste del 100% del I.P.C. 

Con el tiempo, se demostró que esa fórmula no era 

conveniente, y la prueba m6s clara de ello fue que hubo que 
derogarla en 1982. 

Hemos analizado esta materia y sostenemos que cons - 
tituirza un grave error restablecerla. O sea, volver ahora a 

determinar ya sea un porcentaje del total del I.P.C. o cual- 

quiera otra fórmula, crearla, en nuestra opinión, una rigi - 
dez en el sistema que serla incompatible con el mundo en que 

vivimos, en el cual nadie puede predecir las crisis y los al - 
tos y bajos que se puedan producir. 
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Por muy b ien  que actGen l a s  au tor idades  económicas, 

para  e l  Gobierno es imposible p r e d e c i r  cua lqu ie r  t i p o  de s i-  

tuac ión  i n t e r n a c i o n a l  que pueda r e p e r c u t i r  en nues t ro  p a i s .  

Por l o  expuesto,  nosot ros  somos absolutamente con- 

t r a r i o s  a volver  a l a  r i g i d e z  que e x i s t f a  an ter iormente ,  y ,  

con ese f i n ,  propusimos una serie de fórmulas. Algunas s e  

aceptaron  y fueron incorporadas  a e s t e  proyecto,  pero t r e s  

a spec tos ,  ya mencionados por e l  Re la to r ,  no fueron acogidos.  

Considero importante  d a r l e s  a conocer nues t ros  puntos de v i s  - 
t a  sobre  e l l o s .  

En primer l u g a r ,  en  l o  a t i n e n t e  a l a s  propos ic io  - 
nes acog idas , e s t6  toda  l a  d e f i n i c i 6 n  en cuanto a quiénes  son 

l a s  personas responsables  en una empresa, l a s  de conf ianza .  

Después de  todo l o  ana l izado  en e s t e  punto en l a s  Comisiones, 

c r e o  que e s o  quedó muy b i e n  de f in ido .  

Segundo, también se c o r r i g i ó  todo l o  tocan te  a l a  

f6rmula de menos de 50 t r a b a j a d o r e s ,  en que s e  producla ,  d i -  

gamos, un s a l t o  en l o s  25, porque, como recordarsn ,  a n t e r i o r  - 

mente, e l  personal  de una empresa con menos de 25 t raba jado-  

res neces i t aba  e l  50% de e l l o s ,  y , s i  habla  de 25 h a s t a  50, 

también s e  r e q u e r l a  e l  mismo porcen ta j e ,  con un minimo de 25. 

Entonces,  o c u r r l a  que en una empresa con 2 4  t r a b a -  

jadores ,  con l a  s o l a  c o n t r a t a c i ó n  de  u n o l l a  negociación pasa  

ba a ser d e l  1 0 0 %  en vez d e l  50%. 

Por l o  t a n t o ,  r e i t e r o ,  toda  e s t a  s i t u a c i ó n  también 

se c o r r i g i ó  en e l  proyecto.  

S i n  embargo, como mani fes té ,  quedan tres aspec tos  

que no han s i d o  acogidos y que, de  s e r l o ,  segGn nues t ro  pa re  - 

ter, podrían r e f o r z a r  l o  logrado.  

Primero, a l  término de una negociaci6n,  a l  no l l e -  

g a r s e  a acuerdo y no haber un r e a j u s t e  en l a s  remuneraciones 

de  l o s  t r a b a j a d o r e s ,  é s t o s  pueden volver  con e l  c o n t r a t o  an- 

t e r i o r ,  pero éste t i e n e  un d e t e r i o r o  a l o  l a r g o  d e l  tiempo y ,  

por l o  t a n t o ,  en e l  plazo de dos años d icho  c o n t r a t o  perde - 
r f a  un porcen ta j e  importante  de s u  v a l o r  debido a que,  por 
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muy b a j a  que s e a  l a  i n f l a c i d n ,  s i  l l e g a  a 15 6 2 0 %  c o n s t i t g  

ye una c i f r a  más o menos impor tan te .  

¿Qué produce e s t o  ahora?  Que,  a l  no l l e g a r  a un 

acuerdo,  a l o s  t r a b a j a d o r e s  no l e s  queda o t r o  camino q u e i n i  - 

c i a r  l a  hue lga .  

En cambio, e l  empleador podrza d e c i r l e s :  "Señores, 

en  r e a l i d a d ,  e s t o y  pasando por  un momento muy malo; a s 5  que 

no puedo a r r e g l a r l e s  l a  s i t u a c i 6 n .  Sigamos un año y puede 

ser que a l  prdximo l a  empresa e s t é  mejor y en e s e  caso  pode - 
mos negoc ia r " .  

Sobre e s t o ,  no comparto l o  p lan teado  por  e l  Rela- 

t o r  en e l  s e n t i d o  de que l a  negociaci6n c o n s t i t u y e  una s i  - 
t u a c i ó n  de c o n f l i c t o ,  pues l a  empresa no e s t á  p a r a l i z a d a .  

Mientras  se e s t á  negociando l a  empresa continGa funcionando, 

hay un comité de  empresas que esta d i s c u t i e n d o  y ,  a m i  j u i -  

c i o ,  cada d l a  l a s  cosas  se e s t á n  l l evando  por  un t e r r e n o m s s  

r a c i o n a l .  O s e a ,  en m i  concepto,  e l  hecho de  e s t a r  nego -- 
ciando no produce una s i t u a c i ó n  t a n  t e r r i b l e .  

Lo que s l  provoca una s i t u a c i ó n  muy d i f l c i l  es l a  

i n i c i a c i 6 n  de  l a  hue lga ,  pues a e l l a  r e c u r r i r á n  l o s  t r a b a j a  - 
d o r e s  a l  v e r  que l a  i ínica a l t e r n a t i v a  que les queda es vol -  

v e r  con e l  c o n t r a t o  a n t e r i o r  por  dos años .  

Muchos d i r i g e n t e s  s i n d i c a l e s  arguyen que se c r e a  

una s i t u a c i ó n  gravls ima p o r  e l  hecho de que e l  empleador pue - 
da  c o n t r a t a r  gen te .  S i n  embargo, s i  uno escucha a l o s  emplea - 
dores ,  é s t o s  d icen :  "Señores,  e l  c o n t r a t a r  pe r sona l  no m e  

s i r v e  pa ra  nada, porque cada d í a  l as  empresas son m á s  s o f i s -  

t i c a d a s  y una persona de l a  c a l l e  no puede reemplazar a un 
t r a b a j a d o r  en e l  manejo de  máquinas que n e c e s i t a n  c i e r t o  

a p r e n d i z a j e  y determinados conocimientos".  

Por l o  t a n t o ,  l a  huelga s l  que es un problema. 

En consecuencia ,  a l  no d a r  una s o l u c i 6 n  a este as- 

pec to  c r e o  que dejaremos t r u n c a  una p a t a  de  e s t a  mesa y ,  p r o  

bablemente,fomentaremos un mayor nfimero de  hue lgas .  
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Ahora, con r e s p e c t o  a l o s  8 y a l o s  5 ,  después de  

muchas d i s c u s i o n e s  estuvimos conformes en  no b a j a r  e l  un ive r  - 

so .  Recuerdo que e l  p r i n c i p a l  argumento que nos d i e r o n  f u e  

que se e s t a b a  cambiando e l  un ive r so  de  las  empresas de  ocho 

personas  a l a s  de  5. 

Re i t e ro :  aceptamos e l  mantener e l  un ive r so ,  que no 

pueda haber  negociación e n  empresas con menos de  ocho t r a b a -  

j adores .  No pueden negoc ia r .  Pero no l e s  exijamos e l  1 0 0 %  

d e l  quórum, s i n o  uno d e l  orden d e l  60%, que da 5 personas ,  y 

en esa forma vamos enlazando e s t o  h a s t a  l a s  empresas con 50 

t r a b a j a d o r e s ,  pa ra  que tampoco s e  produzcan cambios bruscos .  

A s l ,  t o d a s  l a s  empresas que actualmente  t i e n e n  po- 

s i b i l i d a d  de negoc ia r  podr lan  s e g u i r  haciéndolo.  Lo Gnico 

que pedimos es d a r l e s  un quórum m a s  b a j o  y no e l  100&, por - 
que, de  l o  c o n t r a r i o ,  s i  e l  empleador t i e n e  una s o l a  persona 

b a j o  s u  c o n t r o l ,  pod r l a  p roduc i r se  e l  v e t o  y no h a b r l a  nego- 

c i a c i ó n .  

Podr l a  s u r g i r  l a  pregunta  de  por  qué t a n t o  f a n a t i s  - 

mo p o r  l a  negociación.  Bueno, a n u e s t r o  modo de v e r ,  l a  Gni - 
c a  manera de  que l a s  p a r t e s  puedan l l e g a r  a acuerdos  razona- 

b l e s  es a t r a v é s  de  l a  negociación.  

S i  se examina l a  d i f e r e n c i a  que e x i s t e  e n t r e  l o s  

sue ldos  en l as  empresas donde no e x i s t e  negociación y aqué - 
l l a s  en que l a  hay, se ve determinada t endenc ia  t a n t o  en l o s  

grados  de  r e a j u s t e s  como en e l  t i p o  de condic iones  de remune - 
r a c i o n e s  que t i e n e n .  

Nuestra  preocupación,  s eño r  Almirante ,  s eño res  G e -  

n e r a l e s ,  es que estamos con un p o r c e n t a j e  a l t l s i m o  de gen te  

en C h i l e  que gana menos de  20 m i l  pesos  --creo que es un 
70%--, l o  que,  a l a  l a r g a ,  po l l t i camen te  es no v i a b l e .  

Una so luc ión  s e r l a  que e l  señor  M i n i s t r o d e  Hacien- 

d a ,  e l  d e l  Trabajo  o qu ien  sea comience a f i j a r  sue ldos ,  et-  

c é t e r a ,  y a e s t a b l e c e r  que t a l  a c t i v i d a d  t i e n e  determinado 

sue ldo ,  como era a n t e s  -cosa que noso t ros  consideramos un 

d i spa ra t e - - ,  o que di jéramos que a l o s  ca rgadores  debe p a g á r  
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seles tanto por saco, etcétera. 

Creo que ésa ya es una etapa superada. Pero haga - 
mos que estas partes puedan discutir, negociar y lograr ma- 

yores posibilidades. 

Otro aspecto en este tema, a mi juicio mucho me- 

nor, es el relativo a los 150 y 250 trabajadores, 

Al respecto, vale la pena reconocer en forma muy 

clara que este problema s6lo existe en pocas empresas, en 

aquéllas en las cuales algunos técnicos dicen: "Por qu6 no 

nos dejan negociar a nosotros", o en las que algdn tipo de 

especialistas sugiere: "Déjennos negociar aparte del resto 

de la gente porque tenemos una condición profesional o una 

situacidn de trabajo diferente". 

Se tratarla Gnicamente de hacer un cambio que, re - 
pito, no tiene la connotaci6n de las otras dos situaciones 

que planteé anteriormente. 

Nuestra petición es poder analizar este tema y,si 

ustedes est6n de acuerdo, solicitarZa que el señor Ministro 

de Hacienda mencionara algunas connotaciones de tipo inter- 

nacional que tiene esta situación, también importantes de 8 considerar en este aspecto. 

En resumen, estimo que en esta materia se ha rea- 

lizado un trabajo muy importante que, por un lado, comenzó 

con el grupo de juristas presidido por don William Thayer. 

En seguida, la labor efectuada aqu5 en cuanto al Código del 

~rabajo ha sido muy acuciosa y en ella han colaborado de mu - 
chas partes; ha habido miles de horas de discusidn y creo 

que con todo ello se ha ido afinando este texto tan impor - 
tante. 

Por otra parte, debemos considerar que esto cons- 

tituye un verdadero hito histórico: por segunda vez en la 
historia de Chile se dictará un Cddigo del Trabajo. 

Por lo tanto, creo que lo que está separando a 

las dos partes es algo muy pequeño que, a mi juicio, puede 
dar estabilidad a este sistema en el futuro. 
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Por lo expuesto, solicitamos muy encarecidamente 

una reconsideracián de ese aspecto, pues lo que interesa 

es que esto funcione en el futuro y se consolide, y conside 

ramos que la consolidación de la negociación por empresa 

consiste en que realmente exista un equilibrio entre las 

partes. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, como 

manifestó el señor Ministro del Trabajo, deseo dar algunas 

informaciones,sobre todo, porque ha habido algunos malos en - 
tendidos en lo referente a la actuación de representantesde 

Chile en Estados Unidos en cuanto a indicar,como datos o he - 
chos concretos,proposiciones de proyectos de leyes hechas 

por el Ejecutivo a la H. Junta de Gobierno y que todavla no 

habian sido considerados por ésta. 

Quisiera entregar los antecedentes de dos aspec- 

tos importantes desde el punto de vista del desarrollo de 

la economla chilena, que tienen que ver con legislacionesde 

un país importante para nosotros como socio comercial, como 8 es Estados Unidos. 

Existe un sistema llamado Sistema General de Pre- 

ferencias y otro de seguro, denominado OPIC. 

El primer mecanismo consiste en permitir que algu - 
nos países en desarrollo puedan hacer llegar sus productos 

a Estados Unidos sin aranceles, cuando existen éstos en la 

lista de productos que están importando al país. 

Y, por otro lado, OPIC permite la garantla de in- 

versiones originadas en Estados Unidos, cuando ellas se rea - 
lizan en Chile. 

Por razones propias de la situación polltica ame- 

ricana, ambas legislaciones consideran determinadas condi - 
ciones para que los países puedan acogerse a dichos mecanis 

mos, el del Sistema General de Preferencias o el de OPIC. 

Una de tales condiciones es la apreciación, mSs 

bien por parte del Ejecutivo americano, de que existe una 

adecuada normativa y legislación laboral en el pals en cues 

tión. 
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Esto se originó para evitar, en un caso, competen - 

tia desleal con preferencias dentro de Estados Unidos de pro 

ductos que pudieran tener un apoyo especial en sus palses a 

través de una legislación inadecuada en términos laborales. 

No es el Gnico punto mencionado en esas leyes. 

También se señala una serie de otros. Lo relevante para no 

sotros es el problema laboral. 

Desgraciadamente, como es conocido por la H. Jun- 

ta de Gobierno, existen personas interesadas en entregar in - 

formaciones inadecuadas sobre la realidad chilena en diver- 

sos palses, en particular dentro de Estados Unidos. 

Estas han utilizado cualquier alternativa que pro - 
vea y permita la estructura de otros paises para crear al - 
gGn conflicto, y, en este caso, conociendo la existencia de 

estas disposiciones, permanentemente han estado entregando 

información a los distintos organismos americanos, en parti - 
cular al Poder Legislativo americano, al Congresorenel sen - 
tido de que, en el caso chileno, no se estarlan cumpliendo 

los puntos establecidos por la legislación de ese pals, de 

que exista una legislación laboral adecuada que justifique 

que Chile pueda hacer uso del Sistema General de Preferen- 

cias y del sistema de OPIC. 

En realidad, invariablemente, el Gobierno ha in - 
formado, por intermedio de su Embajador, que éste no es el 

caso y que la legislación chilena es reconocida como adecua - 
da por organismos internacionales como la Organización In - 
ternacional del Trabajo. 

Inclusive, en algunas oportunidades ha utilizado 

la información de lo que está disponible como legislacióny, 

también, de cusles son los puntos que el mismo Ejecutivo es - 
tima que a lo mejor son perfeccionables dentro de nuestra 

normativa. 

Y, en ese sentido, en alguna ocasión informó que 

el Ejecutivo, efectivamente, había considerado perfecciona- 

bles algunos puntos de la legislación, como son los que en 
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este momento estamos analizando, relacionados con la posibi- 

lidad de una alternativa adicional a la negociación una vez 

que se produzca desacuerdo entre las partes, que notengaque 

esperar los dos años sin reajuste para volver a negociar, cg 

mo explicó el señor Ministro del Trabajo. 0, por otro lado, 

que en empresas muy pequeñas también exista el mecanismo de 

negociación, como serla el permitir disminuir hasta un mlni- 

mo de cinco personas la cantidad necesaria para negociar, lo 

que hoy está establecido como un mlnimo de ocho en la legis- 

lación vigente. 

Deseo destacar que, indudablemente, éste es un pro - 
ceso de transmitir adecuada mente,^ también polltico dentro 

de los palses, en este caso de Estados Unidos, de poder reci - 
bir convenientemente la información que se le est5 entregan- 

do, por las otras circunstancias pollticas que están vivien- 

do en ese pals y por la otra información interesada enelseg 

tido inverso que también están proporcionando chilenos que 

8 desean crear problemas en el normal desenvolvimiento del Go- 

bierno. 

La situación en la actualidad es que, en los casos 

del S.G.P. y de OPIC, el Ejecutivo americano ha decidido man - 
tener en forma temporal dentro del sistema a las exportacio- 

nes chilenas o a las inversiones por realizarse en nuestro 

país. 

~ s t o  fue establecido asl a principios de enero de 

1987. En esa misma oportunidad se eliminó de la posibilidad 

de hacer uso de estos mecanismos a un pals sudamericano tam- 

bién, que es el caso de Paraguay --también se eliminó a un 

pals europeo--, precisamente por el incumplimiento, por de - 
terminada apreciacidn de parte del Ejecutivo americanode que 

no se cumpllan determinadas normas en lo atinente a derechos 

laborales. 

Deseo dar en algunas cifras el significado que tie - 
ne para Chile el pertenecer al Sistema General de Preferen - 
cias y a la OPIC. 
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La información mds al dla de que dispongo actual - 
mente es lo que fue aproximadamente la mitad de 1986 --no 

tengo la cantidad definitiva de ese año, todavla; recorde- 

mos que ella procede de la Aduana americana y no de la de 

nuestro pals--. Aproximadamente, ascendió a un total de 

entre 60 y 70 millones de dólares al año, lo que es facti- 

ble, de las exportaciones que se realizan de Chile a Esta- 

dos Unidos, de ser incorporado en el S.G.P. Y, en la prdc- 

tica, se incorporan a él alrededor de 60 millones, porque 

hay 9 millones de dólares de exportaciones de chilenos que 

no conocen el sistema, no lo aplican bien o no utilizan adg 

cuadamente las normas. 

En lo que esto significa económicamente es en el 

porcentaje de aranceles que se estarlan obviando estos ex - 
portadores, y la cifra --depende de los productos-- osci- 

la entre 5, 3 y lo%, repito, segdn cual sea el producto. 

Si tomamos un porcentaje de entre 5 y 6, tendrlamos un va - 
lor de más o menos 4 millones de dolares al año. 

Desde el punto de vista del costo para exportado- 

res, recordemos que para algunos puede ~ignificar~simplemen - 

te, que no exporten, o sea, el costo puede ser distinto por - 
que puede involucrar exactamente la diferencia que les per- 

mita hacer o no hacer la exportación. 

En cuanto a la OPIC, me interesaba informarlesque 

nosotros, como pals, no conocemos oficialmente el monto de 

seguro de OPIC que éste está dispuesto a otorgar respectode 

Chile. O sea, OPIC actGa de acuerdo con su legislación y 

tiene pautas internas que le indican el monto hasta el que 

puede asegurar en un pals, y no más de eso, para no incurrir 

en riesgo excesivo a su vez como organización. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LCuSnto es lo ...... 
(no se entiende el final de la frase) ..... 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Para nosotros, Al 
mirante, la información es reservada. Realmente no nos la en - 
tregarán . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es todo. 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo que sl sabemos 

en esto es que estarla bastante usado el margen de OPIC dis- 

ponible para Chile. Este podrla ser en la actualidad de en- 

tre 40 y 30 millones de ddlares adicionales,por c~to~'e:isten em - 
presas importantes que es&-garantizadas, como es el caso de la 

Minera El Indio, que tiene garantizada su inversión a través 

de OPIC, y, además , el de algunos bancos que también han ga - 
rantizado su inversión. 

Es una cosa de relación de esas empresas america - 
nas con su Gobierno y con esta institución que es OPIC. 

Con esto deseo informar que, si bien en términos 

globales las cifras no son mayoritariamente significativas 

respecto de lo que implican las exportaciones chilenas,de lo 

que significan para nuestra economia 4 millones de dólares 

y la inversi6n de 30 ó 40 millones de dólares, sl pueden lle - 
var implicito el margen que indica que se realicen o no se 

realicen en algunos casos. 

O sea, no nos equivoquemos: puede representar para - 

algunas exportaciones que definitivdmente no se realicen. Y . - 
para alguna inversión no mayor, no muy grande en cuanto a 

montos, porque ya vemos que no es factible de incorporarse 

en el seguro OPIC, sino para una inversi6n mediana puede im- 

plicar que ella no se realice por esta situaci6n. 

Ahora, lo que m6s preocupó al Ejecutivo en esto no 

ha sido la incidencia directa del S.G.P. ni de OPIC, sino la 

evolución polltica americana respecto del tratamiento del co - 
mercio con los otros paises: es algo que se está desarro -- 
liando en términos negativos no sólo para Chile, sino para 

todos los paises, y hay una presión proteccionista muy i m p o ~  

tante dentro del Congreso americano. 

En la actualidad, se está discutiendo en Estados 

Unidos una ley de comercio, y en ella se est6 incorporando 

por primera vez, como criterio para determinar si el produc- 

to está afecto a dumping o a competencia desleal, el compor- 

tamiento o la existencia de una legislación laboral adecuada. 
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Esa l e y  se encuent ra  en preparación.  Todavla no es 

d e f i n i t i v a .  Nuestra información en e s t o  es que, con una pro - 

bab2l:jdad muy e levada ,  de e x i s t i r  una l e y  de comercio, i nco r -  

porará  a l g o  r e spec to  de  l a  l e g i s l a c i á n  l a b o r a l  o  d e l  cumpli- 

miento de l a s  normas l a b o r a l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Y qué más? 

E s  muy importante:  también i n c l u i r á  e l  cumplimien- 

t o  de l a s  d i spos ic iones  sobre  derechos humanos. Y a l  e x i s  - 
t i r  una norma r e l a t i v a  a  e l l o s ,  no importa qué l e y  l a b o r a l  

aprobemos, siempre l a  u t i l i z a r á n  en forma p o l l t i c a  y  no como 

un precepto  r e a l ,  porque a s5  usan l o  r e l a t i v o  a  l o s  de re  - 
chos humanos. 

Por l o  t a n t o ,  no t i e n e  importancia alguna todo l o  

que estamos hablando. 

E l  señor  MINISTRO D E  HACIENDA.- Almirante,  respec  - 
t o  de e so ,  escasamente puedo t e n e r  una ap rec iac ión  adecuada 

en cuanto a l  a n á l i s i s  f i n a l r u n a  vez conocidos todos  l o s  a n t e  - 

cedentes  de un proyecto de l e y  en Chi le ,  más d i f l c i l  l a  pue- 

do t e n e r  en cuanto a Estados Unidos. 

S in  embargo, puedo informar le  que tuve  una e n t r e  - . - 
v i s t a  b a s t a n t e  ex tensa  con e l  Di rec to r  de l a  Of ic ina  de Co - 
mercio americana, persona que s igue  e s t a s  negociaciones por 

p a r t e  d e l  Ejecut ivo  en e l  Congreso. 

Su ap rec iac ión  es que una norma re lac ionadacon l o s  

derechos l a b o r a l e s  t i e n e  una a l t a  probabi l idad  de ser i n c l u i  - 

da ,  y  que o t r a  r e l a t i v a  a  o t r o  t i p o  de ma te r i a s  t i e n e  una a l  - 

t a  p o s i b i l i d a d  de ser vetada por e l  P res iden te  Reagan. 

A l  r e spec to ,  debe r eco rda r se  que e l  Ejecut ivo  ame- 

r i c a n o  t i e n e  una p o l l t i c a  de l i b r e  comercio y e s t á  t r a t a n d o  

de e v i t a r  que cua lqu ie r  norma de comercio que se publique o 
se acuerde a l 1 5  se t ransforme en una b a r r e r a  p r o t e c c i o n i s t a ;  

de modo que l a  i n c l u s i ó n  de una d i spos ic ión  l a b o r a l  es un an - 
t eceden te  que probablemente e x i s t i r á .  

No tengo l a  misma c e r t e z a ,  Almirante,  en l o  r e f e r e n  - 
t e  a  derechos humanos. Considero b a s t a n t e  más improbable que 

suceda. 
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Ahora, como me i n t e r e s a  en t rega r  l o s  antecedentes  

completamente ob je t ivos ,  a m i  j u i c i o ,  l a  importancia de l a  

inc lus ión  de l o s  derechos l a b o r a l e s  en una norma de comercio 

americana e s  mucho menor que e l  hecho de que e s t é  incorpora- 

da en e l  S.G.P. o en e l  O P I C .  

En o t r a s  pa labras ,  l a  forma que debiera  tomar una 

d i spos ic ión  de derecho l a b o r a l  en l a  l e y  de comercio deber la  

s e r  mucho más d é b i l  para e v i t a r ,  precisamente,  Almirante, l o  

dicho por usted:  que, por l a  v l a  de l o s  derechos l a b o r a l e s ,  

se transforme en una d ispos ic idn  de derechos humanoso de o t r o  

t i p o  de aprec iac idn  que conv ie r t a  l a  l e y  de  comercio en a lgo  

absolutamente d i s c r e c i o n a l ,  cosa que no desea e l  Ejecut ivo  

americano. 

S in  embargo, aun cuando sea  más d é b i l  en su  forma 

f i n a l ,  e s  un antecedente que juzgamos importante t e n e r  en 

cuenta en l o s  a n á l i s i s  que se han hecho sobre l a  r e l ac ióncon  

Estados Unidos y necesar io  de informar a l a  H .  Junta  a l  r e s -  

pecto.  

Además, t a n  s e r i o  ha s i d o  e l  a n á l i s i s ,  que, inc lu -  

so ,  e l  Ejecut ivo  estim6 adecuado e s t u d i a r  en algfin momento 

r e t i r a r s e  previamente d e l  S.G.P.,  an tes  que fuéramos conside - 
rados no e l e g i b l e s  en é l  por p a r t e  d e l  Gobierno americano. 

E l  r e s u l t a d o  f i n a l  de dicho a n á l i s i s  fue  q u e n o e r a  

conveniente tomar e sa  medida, por cuanto,  precisamente,  po - 
d l a  s e r v i r  de precedente para adoptar  pos ter iormenteot ram6s  

e s t r i c t a  a n t e  una a c t i t u d  como l a  de r e t i r a r s e .  

Eso e s  cuanto deseaba informar le ,  Almirante. 

Como Ministro de Hacienda, me preocupa especialmen - 
t e  que l a  s i t u a c i ó n  de l a s  remuneraciones y l a  de l a s  condi- 

c iones  l a b o r a l e s  sean adecuadas para l o s  t r aba jadores ;  pero 
que también sean s o s t e n i b l e s  para l a  economla. 

Realmente, en ese  sen t ido ,  quizás  desde e l  punto 

de v i s t a  de l a  perspect iva  d e l  Minis tro de Hacienda e l  a n á l i  

sis de l a  1egis laciOn sea  d i s t i n t o  que desde l a  perspect iva  

d e l  Minis tro d e l  Trabajo.  
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A pesar de eso, quiero hacerle presente que, luego 

de un análisis interno muy detallado que se realizó sobre es - 

ta materia, en el cual inclusive hubo discusi6n entre las po - 

siciones legitimas de ambos Ministerios, el de Hacienda estu - 
vo conforme en que el efecto económico que podhan generar 

las proposiciones hechas por el Ejecutivo, ratificadas en es - 

te momento por el señor Ministro del Trabajo, no :es grave, 

para el desenvolvimiento de la economla nacional, y que el 

efecto neto, considerando el otro tipo de antecedentes que 

he proporcionado, era incluso positivo para nuestra economla. 

Eso es algo adicional que deseaba expresar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

El señor RELATOR.- Deseo hacer un pequeño alcance 

a lo manifestado por el señor Ministro del Trabajo. 

En realidad, al referirme a la sesión del 14 de 

abril, no di todos los antecedentes expuestos en esa ocasión. 

Deseo aclarar el problema que el señor Ministro 

plantea en el sentido de que no es factible que los trabaja- 

dores que no han podido llegar a un acuerdo --no he dicho 

que exista un conflicto colectivo; en el Código y en la le- 

gislación actual se llama negociaci6n colectiva-- tengan que 

suscribir un contrato por dos años en las mismas condiciones 

establecidas en el anterior, sin clSusula de reajustabilidad, 

y deban permanecer dos años en esta espera. 

Sin embargo, el artículo 294, al cual nos referi - 
mos en la oportunidad anterior ya señalada, dice lo siguien- 

te : 

"En una empresa o predio o en un establecimiento, 

de comGn acuerdo, el empleador y los trabajadores, cualquie- 

ra sea su nfimero, podrán iniciar negociaciones directas con 

el fin de llegar a suscribir un convenio colectivo. 

"El convenio colectivo podrá celebrarse en cual - 
quier momento y producir5 los mismos efectos que un contrato 

colectivo. " 
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En consecuencia, si la situación cambia dentro de 

la empresa, no cabe duda alguna de que trabajadores y emplea 

dor, en el supuesto de que ambos estén de buena fe, porque 

también hay que partir de la buena fe de las partes, ydeque 

el empleador siga pretendiendo obtener sus utilidades a tra - 
vés de pagar remuneraciones bajas, en definitiva él se perju - 

dicar6. AdemCis, si suponemos que son los trabajadoreslos por - 

fiados, los que no desean llegar a acuerdo y pretenden permg 

necer dos años en la misma situación anterior, se darán cuen - 
ta de que es ridlculo seguir en esa situación, porque el cos - 

to de vida sigue subiendo y, entonces, se acercarán a su em- 

pleador y le dirán: "Bien, usemos el artlculo 294". 

En esos términos se expuso la vez anterior en la 

sesión de la Excma. Junta. 

Deseo referirme a otro punto. 

Lamentablemente, como Profesor de Derecho del Tra- 

bajo y con muchos años en la cátedra, me parece incómodo que 

un pals extranjero diga que nosotros debemos tener una legis - 
lación laboral adecuada. 

Si se compara la legislación laboral de la actuali - 
dad con el Código del Trabajo existente antes del 11 de sep- 

tiembre de 1973; si se da cuenta de que en materia de organi - 
zación sindical, con el Gobierno del señor Allende, con el 

del señor Frei, con el de don Jorge Alessandri o con cual- 

quier Gobierno, para poder organizar un sindicato se reque - 
rla una autorización del Presidente de la Repfíblica y des - 
pués de otorgada ésta se podla constituir el sindicato, se 

ver6 que, hoy dia, el depósito de los estatutos en la Inspec - 
ción del Trabajo le da al sindicato, por sl mismo, la perso- 

nalidad jurldica. 

~ s t o  SI que es avance. 

¿Por qué en aquella época no dijeron nada con res- 

pecto a nuestra legislación cuando en la negociación colecti - 
va o, como se llamaba, en el conflicto colectivo, no podlan 

negociar más que 10 trabajadores y 10 empleados por empresa, 
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en circunstancias de que, hoy dTa, si una empresa tiene ocho 

trabajadores y todos están de acuerdo, negocian? 

Tampoco hicieron oTr su voz cuando los sindicatos 

no podlan girar de sus dineros en depósito en el Banco del 

Estado sin autorización del Inspector del Trabajo la sumade 

dos mil escudos, que actualmente son dos pesos. 

En ese tiempo, nada dijeron los parlamentariosnor - 
teamericanos o el Gobierno de Estados Unidos sobre las Admi - 
nistraciones de los señores Frei, Allende o Alessandri. 

Si se compara la legislación laboral de hoy con 

aquélla de antaño, creo que existe una diferencia tan gran- 

de, tan inmensa, que, verdaderamente, no puedo explicarme 

que alguien diga que nosotros necesitamos mejorar todavia 

la legislación laboral, cuando antes no lo hicieron pxesen- 

te. 

Perdón mis palabras, señor Almirante. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

Almirante, perd6n, dos puntos muy breves. 

En cuanto a lo planteado por don Jaime, no hay du- 

8 da de que existe el articulo 294. Estamos plenamente cons- 

cientes de eso, pero creo que tenemos que estar en el Chile 

real de hoy. 

Cuando el empleador tiene la posibilidad de contar 

con un contrato con sus trabajadores durante dos años, para 

modificar eso debe haber acuerdo de las partes. Y el hecho 

concreto es que el empleador puede decirles: "Ustedes aqui 

me firmaron por dos años, y lo siento mucho, durante los dos 

años tendrSn que aguantarse como est6nV. 

Por lo tanto, en mi opinión, no es una herramienta 

real para negociar nuevamente. 

Ahora, con respecto al segundo aspecto planteado 

por el señor Illanes, no hay duda de que a todos quienes es- 
tamos ante esta mesa nos repugna absolutamente la situaci6n. 

Considero que la actitud de Estados Unidos es totalmente re- 
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pudiable. La actitud permanente que ha mantenido desde el 11 

de septiembre. En esa fecha, en vez de haber aplaudido lo 

que ustedes hicieron para salvar a nuestro pals del marxismo, 

lo Gnico que han tratado desde entonces es hacernos la vida 

imposible. 

Eso no estS en cuestión. 

Sin embargo, debemos ser realistas. Aqul tenemos 

una situación que existe y sabemos que tampoco podemos ob -- 
viarla o ignorarla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Quiero ratificar 

algo en lo concerniente a ese Gltimo punto, Almirante. 

Sin la misma propiedad que el señor Relator, creo 

estar tan conforme con lo dicho por él como el que más enel 

sentido de que, en mi concepto, los avances habidos en cuan - 
to a libertad, vigentes hoy para la negociación colectiva y 

desde el punto de vista de la organización sindical, sondrá - 

máticos si se los compara con lo que existla anteriormente 

en el pais. 

Sin embargo, como expresó el señor Ministro del 

Trabajo, también existen realidades, y asl como a nosotros 

no nos parece adecuada la inclusión en una norma de otro 

pafs de la referencia a legislaciones de terceros, otros paL - 
ses si lo estiman adecuado, y,en este caso, Estados Unidos 

as5 lo ha considerado. 

El Ejecutivo ha hecho lo posible y lo imposible pa - 
ra entregar la información adecuada sobre el particular, y 
creo que la mejor demostración de ello es que, a pesar de to - 
do el tipo de oposición polltica habido, en la práctica, hoy 

dla, el comercio se continGa realizando en forma muy fluida, 

no obstante, como mencioné recién, todas las intenciones e 

intentos de bloqueo, incluso por leyes especiales que ha ha- 

bido y que todavla existen en el Congreso norteamericano. 

Sin embargo, eso no quita que sea nuestro deber in - 
formar a la H. Junta de Gobierno de situaciones reales que 
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prscticamente vemos todos los días y que, probablemente, las 

veamos incrementadas en el futuro. 

No es algo que haya significado que el Ejecutivo 

tuviera que adoptar una decisión especial en cuanto a la le- 

gislación chilena respecto de esto, sino que fue un antece - 
dente que tuvo en cuenta. 

Las proposiciones hechas por el Ejecutivo no fue- 

ron motivadas por planteamientos hechos en otro pals, ni me- 

nos, en este caso, en Estados Unidos. 

~nclusive, en las conversaciones que me ha tocado 

sostener --estoy convencido de que as5 les ha sucedidoalos 

demás señores Ministros que han debido tocar este tema, como 

han sido los de Relaciones Exteriores o del Trabajo--, les 

he manifestado muchas veces que Chile hará lo que estime adg 

cuado, que si Estados Unidos quiere empujar a nuestro pals y 

desea fusilarlo, tendrán que hacerlo, pero nosotros no nos 

vamos a suicidar primero. O sea, realmente, tendrá que ser 

un acto de ellos y no uno propio del convencimiento psicoló- 

gico que nos hagan. 

Verdaderamente, nuestro convencimiento respecto de 

la adecuación de nuestra legislación es lo primero y es lo 

que ha motivado la proposición del Ejecutivo. 

Ahora, que en todo este proceso ha habido informa- 

cián e intercambio de opiniones, as5 ha sido y eso es lo 1ó- 

gico para seguir obteniendo, como expliqué hace poco, un in- 

tercambio fluido en negociaciones comerciales de por si difi - 
ciles, en las que hay otros interesados en ponerles trabas. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

Señor Almirante, una dltima intervención. 

Si usted recuerda, nosotros enviamos este proyecto 
el lo de mayo y, por lo tanto, esto fue muy anterior a toda 

la situación que se ha producido con Estados Unidos. Más adn, 

quisiera informarle lo siguiente. 

Cuando el Embajador nos pidió algunos antecedentes, 

a propósito de los sindicalistas que viajaron a conversar con 

la gente de la A.F.L.C.I.O., nosotros contratamos un abogado 
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norteamericano para que nos hiciera un estudio comparado en- 

tre la legislación americana y la chilena, y con ello se des - 
virtuó el 90% de los planteamientos que ellos haclan. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si. 

Tiene la palabra el señor Urbina. 

El señor MANUEL URB1NA.- En realidad, quiero refe - 
rirme a dos puntos muy breves porque fueron tocados por elsg 

ñor Ministro. 

Este ha dicho que debe fortalecerse el sistema de 

negociación colectiva, que no se destruya, y uno de los gran - 

des ataques que se hacen al sistema actual de negociación co - 
lectiva es que las personas en huelga pueden ser reemplaza - 
das por gente ajena a la empresa. 

Eso es muy dificil en la mediana o en la empresa 

grande, en cuanto a que ocurra, porque, normalmente, se tra- 

ta de personal especializado que no se puede reemplazar de 

un dia para otro. 

Pero al permitir la negociación colectiva en la pe - 
queña empresa donde hay 5 ó 6 trabajadores, llámese bomba de 

bencina o un predio agricola pequeño, indudablemente que se- 

rán reemplazados con éxito y fácilmente. Y a h l  si que sevan 

a socavar las bases de nuestra negociación colectiva, pues di - 
rán que el sistema no sirve porque la huelga es un derecho 

ilusorio de los trabajadores que son reemplazados. 

O sea, en vez de fortalecer el sistema, lamentable - 
mente con eso lo estaríamos debilitando. 

Ahora, en estas pequeñas empresas también, tal co- 

mo lo señaló denantes el Relator, existe la posibilidad del 

convenio colectivo sin las instancias de huelga, arbitraje y 

otras cosas, por la vla de aplicar el artlculo 294, que per- 

mite a los trabajadores acercarse al empleador para llegar a 

celebrar un convenio colectivo. 

Pos lo tanto, señor Almirante, en realidad, al man - 
tener la situación actual creo que estamos protegiendo el sis - 
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tema de  f u t u r a s  c r i t i c a s  que l o  puedan d e s t r u i r .  

Por o t r o  l a d o ,  estamos consc i en t e s  de  que ha habido 

una p r e s i ó n  i n t e r n a c i o n a l .  Lo hemos v i s t o  en reuniones  en  

n u e s t r a  Comisión Conjunta,  y e l  señor  P r e s i d e n t e  de  e l l a  ha 

l e i d o  informaciones  d e l  c a b l e  que ind i can  que Estados  Uni - 
dos ya ha tomado pos i c iones  r e s p e c t o  de  l a  e l i m i n a c i ó n d e c h i  - 

l e ,con jun tamente  con México y B r a s i 1 , d e l  Sistema General  de  

P r e f e r e n c i a s ,  no porque México y B r a s i l  no adecuen s u s  l e g i s  - 

l a c i o n e s  a l o s  deseos  de  l o s  congresa l e s  nor teamericanos ,  s i  

no pa ra  f avo rece r  a s u s  p rop ios  produc tores .  Precisamente ,  

f u e  m i  Coronel Varela  --creo que t i e n e  a l a  mano l a  informa 

ción--  qu ien  en s u  opor tunidad l eyó  d i cha  información en  e l  

seno de l a  Comisión Conjunta.  

D e  s u e r t e ,  s eño r  Almirante ,  que a n t e  esas-ewenkuar-  

les p r e s i o n e s ,  que no aparecen muy c l a r a s ,  no parece  conve - 
n i e n t e  exponer n u e s t r o  s i s t ema  de negociación c o l e c t i v a  que 

h a s t a  e l  d i a  de hoy ha dado un buen r e s u l t a d o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  p a l a b r a .  

¿Alguna observación? 

E l  s eño r  GENERAL SALDIAS.- S i .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba y s e  f a c u l  - 
t a  a l  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  pa ra  hacer  l o s  cambios nece- 

s a r i o s  en cuanto a l a  redacc ión  y a l a  s i n t a x i s  d e l  t e x t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGfSLACI0N.- Bien,  Almiran - 
t e .  

DOS cosas  m6s, pa ra  l a  h i s t o r i a  l e g i s l a t i v a :  prime - 
r o l  en t i endo  que hay d e c i s i ó n  sob re  l o s  tres b o l e t i n e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y ,  segundo, 

tambign e s t á  l a  d e c i s i ó n  de  que no habrá  r e q u e r i m i e n t o a l  T r i  - 
bunal  C o n s t i t u c i o n a l ,  porque de l a  documentación acompañada 
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resulta que la Corte Suprema ya se pronunció, segGn lo men- 

cionado en la relación. 

Es interesante que quede constancia de eso en Ac- 

ta, y por eso lo he señalado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--Se aprueba el proyecto. 

--Se levanta la sesión a las 17.25 horas. 

Almirante 

Brigadier 
Secretario de la Junta de Gobierno 


